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Európa Ausztria nélkül.
Képtelenség! mondták volna csak ötven 

évvel ezelőtt annak, a ki Európa tér­
képéről le akarta volna törölni a kétfejű 
sas árnyékában pihenő területet.

Ma pedig nemcsak az engesztelheílen 
szittya magyarok s nemcsak Schönerer 
urék álmaiban bomlik lel Ausztria; olyan 
tények mutatkoznak ott mindennap, a 
melyek fölhívják a külföld aggódó figyel­
mét is. A cseh tüntetések, a birodalmi 
tanács botrányai ma már nem pusztán 
osztrák belügyek. Észrevette a külföld is, 
hogy e tünetek olyan kóros állapot jelei, 
a melynek európai jelentősége van. Leg­
jobban mutatja ezt a felfogást, hogy a 
komoly Revue des deux mondes, egyike 
a világ legelső és legtekintélyesebb folyó­
iratainak, legutóbbi számában egész hosszú 
czikkben foglalkozik azzal a kérdéssel: 
mi lenne Európából Ausztria nélkül?

L’ Europe sans Autriche: ezaczikk 
czime, szerzője pedig Benoist Károly, a 
kitől már tavaly előtt is megjelent egy 
feltűnést keltett tanulmány ugyancsak a 
Revue des deux mondes-ban »Az osztrák­
magyar monarchia és az európai egyen­
súly« czim alatt. A czikk Írója tehát be­
hatóan foglalkozik Magyarország és Ausztria 
viszonyaival; franczia ember lévén, ter­
mészetes, hogy ez a beható foglalkozás 
azért megtűr jókora adag felületességet 
is. A czikknek az ad kiváló érdekességet, 
mert megtudjuk belőle, hogyan gondol­
koznak a szomszéd sógor bajairól kül­

földön? Ezért kívánunk vele az alábbiak­
ban bővebben foglalkozni.

Benoist ur, egyelőre megengedve Ausz­
tria felbomlásának lehetőségét, ebből há­
rom tételt vezet le: I. hogy Ausztriával 
együtt Magyarországnak is szét kell esnie; 
2. hogy a bomlás a nemzetiségi elv alap­
ján fog megtörténni és 3. hogy a szét- 
mállott részeket a rokon népfajú szomszéd 
államok fogják magukba olvasztani.

Ezen az alapon a következő felosztást 
csinálja:

Németország kapná a német lakos­
sággal biró területeket: Csehország egy- 
harmadát, Szilézia felét, Morvaország 
negyedét, Alsó- és Felső-Ausztriát, Salz­
burgot, Tirol kétharmadát és Vorarlberget, 
Stájerország és Karinthia nagyobbik felét. 
De ha már a német sas lenyúlt a Dráváig, 
hatalmát okvetlenül kiterjesztené az adriai 
tengerig, mely egyszerre középtengeri ha­
talommá is tenné a német birodalmat. 
Így tehát minden nemzetiségi elv mellő­
zésével egyszerűen magához ragadná 
Triesztet s hozzá vezető útnak Görczöt, 
Gradiskát, Karinthia és Sliria szláv kerü­
leteit, azonfelül esetleg Magyarország nyu­
gati határszélén Mosony- és Sopron- 
megyék német vidékeit, 113.533 km.2

I területet 8,890.000 lakossal.
A szláv részeket Benoist ur termé­

szetesen a szövetséges orosz birodalomnak 
ajándékozza. Oda csatoltatnék Galiczia, 
Csehország középső kétharmada, Morva­
ország háromnegyed része, Szilézia felét, 
Magyarország lót és horvát-szlavon vár­
megyéi, Dalmátország, Krajna, Bosznia és 
Herczegovina. Ez már merészebb kom- 

bináczió, no de a franczia képzelőtehet­
ségnek megbocsátható. Olaszország kapná 
Dél-Tirolt és Isztria egy részét s hogy az 
összes éhes szomszédok kielégiltessenek: 
Románia Erdélylyel nagyobbodnék. Így 
aztán csak Szerbiáról feledkezett meg 
Bernoist ur, a miért méltán neheztelhet­
nek Belgrádban. Nekünk magyaroknak 
azonban megengedi, hogy a megmaradt 
területen, a Duna és Tisza mellékén, 
»éljünk, a hogy tudunk.«

Mikor ilyen szépen szétosztotta az 
államot, tovább elmélkedik szerző, hogy 
vájjon létezhetik-e mindez igy?

Szerinte Németországra nézve gazda­
ságilag nagy előnyt jelentene a fönt em­
lített területek odacsatolása. Egyszerre 
nagyol emelkednék a birodalom fa-, bor-, 
sör-, komlótermelése, ezüst-, a vas-, só-, 
réz- és higanybányászata, a fejlett vasút­
hálózat folytán kereskedelme, az ipar 
ágai közül pedig különösen a szövészet, 
a ezukor- és festékgyártás. Ezek a vidé­
kek lévén Ausztria leggazdagabb tarto­
mányai, az adózás terén is csak nyerne 
Németország.

De nagy veszélyt rejtene magában ez 
a loglalás politikailag.

Bismarck említi emlékirataiban, bogy 
a königgrätzi vereség után Poroszország 
eleinte Osztrák-Sziléziát s Csehország egy 
darabját követelte, körülbelül 20.000 km.2-t 
harmadfél millió lélekkel. Erről Bismarck 
a maga vallomása szerint csak azért 
mondott le, mert »Károlyi gróf kereken 
megtagadott minden területátengedést.« 
Később azonban bevallotta, hogy bizony 
félt ő még ennek a kis területnek elfog-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Miért nem volt intenzív a nov. 13-iki 

csillaghullás?
Szegény Falb, egyedül neki fájhat, hogy 

elmaradt a nagy tragédia s nem következett 
be az összes élőlények pusztulása. A gyávák 
nagy csapata, miután a kritikus éj baj nélkül 
elmúlt, megrohanta az öreg tudóst. Falb pedig 
Layer Vilmos bécsi csillagászszal együtt mosa­
kodik. Ők, — úgymond — nem állították a 
föld elpusztulását, csak egyszerűen tehetségekről 
beszéltek.

Akármint volt a dolog előzménye, a kri­
tikus éjjelen bizonynyal sokan nem aludtak, 
hogy el ne szalaszszanak egy remeknek ígérkező 
természeti tüneményt.

S mit láttak? talán meny és föld egybe 
szakadt? vagy tűz borította be a látóhatárt? 
bizonynyal ezt várták a legtöbben s nem láthat­
tak egyebet, egy pár igénytelen hullócsillagnál.

be ez a pár szerény kövecske is haszonnal 
bír a természettudományra nézve.

Az én megfigyelésem három éjre terjedt. 1

Hétfő és kedd, szerda és csütörtök között 
borús volt az ég s csak a keddről szerdára 
viradó éjelen észleltem éjfél után 5 óráig 35 
lebkövet, a melyek az oroszlán csillagzat egyik 
kevésbé fénylő csillaga mellől látszottak előtörni.

Nem kétlem, hogy sokan bosszankodtak, 
midőn egy ritka látvány helyett pár meteorral 
kellett beérniök. S bizonynyal sokan lesznek a 
kik mosolyogva kérdik, hogyan elégedhetik meg 
valaki pár meteorral, mikor ezrek voltak kilá­
tásba helyezve. Szinte hallani vélem a laikus 
közönség gunykaczaját: irne milyen gyönge 
lábon áll a tudomány, egy rakás tudós ismét 
bakot lőtt.

Nem akarom a tudósokat védeni, csak 
okát igyekszem adni, annak, miért nem volt 
nagyobbszerü a várva várt csillaghullás.

Kezdem a történeti adatokon.
1799-ben november 10-én éjjel Humboldt 

Sándor Cumanában óriási tűzijátékhoz hasonló 
csillaghullást észlelt, a mely akkor 1 □ millió 
mértföldnyi területen volt szemlélhető.

Még káprázatosabb volt a csillaghullás 
tüneménye az 1833-iki évforduló alkalmával. 
Észak-Amerikában a rémült lakosság elérkezett­
nek hitte a világ végét. Aragó szerint ez éjjel 

200,000 meteort láttak lehullani. Az egész éj 
folyamán valamennyi hullócsillag útja, az orosz­
lán csillagkép ugyanazon pontjából látszott 
kiindulni.

Minthogy 1799-től, 1833-ig 33 év telt el, 
Olbers azon nézetének adott kifejezést, hogy a 
leonidák hullása minden 33-ik évben ismétlődni 
fog. Előre hirdette tehát, hogy 1866 november 
táján ismét nagyszerű csillaghullás lesz.

E jóslat pontosan teljesült. Szorosan véve, 
minden év novemberében van csillaghullás, de 
minden 33 év és 64 napban, ez a tünemény 
különösen fényes.

Vannak a novemberi csillaghulláson kívül 
olyan meteorrajok, a melyek egész más pályán 
keringenek, mint a leoniták. Ezen meteorrajok 
a világűr más pontjából látszanak kisugárzani 
és a szerint, a mint a látszólagos kisugárzási 
pont valamely csillagképbe esik, az illető csil­
lagkép nevét kapja a meteorraj. Ilyen meteor­
rajok: az augusztusi meteoreső, vagy a mint 
a csillagászok nevezik Perseidák, melyek 100— 
110 évi időközökben ismétlődnek — és a Lyrai- 
dák raja, mely az 1861-iki üstökös pályáján halad.

A meteorok és üstökösök között tehát 
megvan a szoros kapcsolat.

Ahölgyküzönséflfigyelmébe!
Van szerencsém értesíteni, hogy főuteza Karaguly-házban levő üzle­
temet nov. 1-töl főntezai Bartsch házba, Széchenyi-rzálloda mellett 
helyeztem át. Egyszersmind felhívom a tisztelt hölgyközönség figyel­
mét szokott bécsi bevásárlási utamból hozott legmodernebb, ízléses 
párisi és bécsi mo Retjeimre is, eddigi becses pártfogásukat továbbra 
is kérve, kellő tisztelettel: Ausländer Berta,
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tolásától is, mert az ottani lakosság kö­
rében egyáltalán semmi rokonszenvet sem 
talált a Hohenzollernek iránt s egyáltalán 
nem akarta Ausztriát oly mélyen meg­
alázni. Az uj német birodalomnak még 
ma is elég nehézséget okoznak a bajor 
és szász külön érdekek; most még ezek­
hez a német Ausztria bekebelezése egye­
nesen képtelenség s Bécs soha sem tudna 
Berlintől függni.

Sőt Poroszországnak egyenesen az 
az érdeke, hogy Ausztria német tarto­
mányai egyáltalán el ne vétessenek. Az 
1879-től kezdve fennálló szoros szövet­
ség óta ugyanis Ausztria a vele történel­
mileg, vallásilag és érzelmileg oly rokon 
Bajor- és Szászországra mintegy nyomást 
gyakorol, mely őket a német birodalom 
érdekközével megbarátkoztatja. »Ezért van 
az, hogy az osztrák-németek parlamenti 
kirúgásai a német elem súlyát Ausztrián 
kívül is gyöngítik.« Bismarck tehát nem 
rokonszenvezett a Schönerer-féle törekvé­
sekkel már csak azért sem, mert a 
8—9 millió katholikus osztrák-német 
belépése a birodalomba egyszerre fölfor­
gatná annak jelenlegi vallási egyen­
súlyát, túlsúlyra juttatván a délnémet 
elemet az észak-német, a katholiczizmust 
a protestantizmus felett.

Ezért Németországnak nagy érdeke, 
hogy mellette legyen egy megvert, de 
szövetséges Ausztria

A Benoist ur jóvoltából meghagyott 
kis Magyarország a maga 10 millió la­
kosságával nem igen csinálhatna nagy 
politikát. Az öt északról és délről hatá­
roló hatalmas Oroszország ölelése elől 
csak úgy tudna menekülni, hogy szoro­
san csatlakoznék Németországhoz. Ugyan­
ezt az elvet követné a megnagyobbodott 
Románia is.

És Európa?
Európa ilyen állapotok mellett egy­

szerűen nem lenne. Léteznék helyébe 
egy nagy Németország, melynek érdek­
köre a Fekete tengerig nyúlnék és egy 
nagy Oroszország, mely Csehország által 
a német birodalom testébe valóságos 
éket verne s a Balkán-félszigetről is örö­

kös veszélylyet fenyegetné. Szóval, ha a 
felosztás valóban véghez menne, a bé­
kének még reménye sem volna lehetsé­
ges a két birodalom közt s a békés pol­
gárosodást, a haladást az egész világon 
meggátolná.

Benoist ur is odajut tehát, a hová 
sokan jutottak előtte, hogy I. i. Ausztria 
s a vele szövetséges Magyarország fenn­
maradása európai szükség. Hogy a két 
állam belügyei minő fordulatot vesznek, 
az tökéletesen mindegy. Lehet a dualiz­
musból trializmus, lehet, hogy az uj 
uralkodónak Prágában egy harmadik ko­
ronát is tesznek a fejére, lehet, hogy 
még több szövetséges állam alakul 
Ausztriából, de ezen a területen idegen 
hatalomnak osztoznia nem szabad.

Eddig a fejtegetés.
Bírálatába, bocsátkozni fölösleges, 

annyira szemmel látható, hogy szerzőnek 
különösen a magyar viszonyokról fogalma 
sincs. Az osztrák viszonyokat nagyrészt 
helyesen ítéli meg: de azt csakugyan nem 
értjük, mikép tudná pl. Erdélyt a maga 
magyar vezető elemével, tekintélyes ma­
gyar és szász lakosságával a fiatal, 
gyenge Romániával megemésztetni? Ho­
lott a hatalmas Németorzágra nézve 
veszélyesnek tartja a tiszta fajrokonok 
csatlakozását!

Különben is, ismételjük, a czikk leg­
főbb jelentősége annak bebizonyításában 
áll, hogy külföldön is komolyan foglal­
koznak Ausztria felbomlásának eshetősé­
gével. És ha ez be is következik vala­
mikor, Magyarországnak nincs mit félnie 
tőle. A Kárpátoktól a Száváig s a Lajtá­
tól a Hargitáig csak egy állam lehetsé­
ges: a magyar; ez az igazi európai 
érdek! R.—r.

A helyzet Ausztriában
Az osztrák politikai helyzet és a megoldás 

kulcsa most, hogy a király ismét az osztrák 
fővárosba érkezett, Bécsben van megint. A 
király tegnap délután két órakor gróf Clary 
osztrák miniszterelnököt hosszabb magán ki­
hallgatáson fogadta és magától értetődik, 

hogy e kihallgatás czélja volt megtalálni a 
modus vivendit, a mely alkalmas volna a pár­
tok közt a békét helyreállítani és a Reihscrath 
nyugodt tárgyalásait biztosítani. Említve volt 
már, hogy Ö Felsége erre vonatkozólag nem 
csak határozott óhajtását fejezte ki, hanem 
hangoztatta már néhány pártvezető előtt is. 
Lehetséges, hogy az uralkodónak e pozitív óhaj­
tása végre eloszlatja a roppant zavarokat a 
politikai viszonyokban, vagy legalább útját 
egyengeti ennek, annál is inkább, mert hisz 
ezek is akadályozzák a Magyarországgal mag­
kötendő kiegyezést.

Tegnap Bécsben a lengyel klubb is ülést 
tartott, a melyben többek közt szóba került 
a miniszteri vádhatározat is, a melyet ter­
veznek. Az ülést ma folytatni fogják. A vég­
rehajtó bizottság folytatólagos tanácskozása 
kedden lesz.

Időközben Csehországban folytatják a de- 
monstrácziókat. Jövő vasárnap Prágában és 
az összes nagyobb cseh városokban tüntető 
népgyülések lesznek, a melyen a hatóságok fe­
jei, polgármesterek és elöljárók is részt vesz­
nek. E népgyülésen rezolucziókat fogadnak el, a 
melyben a csehek államjogi álláspontját fejte­
getik. Ennek alapján követelik a Clary-kormány 
elbocsátását, protestálnak a nyelvrendeletek 
megszüntetése ellen és követelik a cseh népen 
elkövetett összes jogtalanságok orvoslását. A 
mig ez be nem következik, addig az autonom 
testületek nem fogják támogatni a közigazga­
tás által kitűzött feladatok megoldását.

Báró Eötvös József összes 
müveinek uj kiadása.

Báró Eötvös József összes müveinek első 
egyöntetű diszkiadása a magyar irodalomnak 
legújabb nagyfontosságu eseménye, mely egy 
más nagy horderejű eseménynyel van kap­
csolatban.

Báró Eötvös Lóránt, a magyar tudományos 
akadémia elnöke, ugyanis nagylelküleg arra 
határozta el magát, hogy nagynevű atyja 
szellemi hagyatékának tulajdonjogát, mely örök­
ségképen szállt reá és családjára, a magyar­
országi tanítók és tanárok »Eötvös-alap«-jának 
adományozza. Tette pedig ezt az adományt

A meteorok Ghladni szerint egy üstökösnek 
hátrahagyott maradványai, melyek ki vannak 
téve a világtér kisebb nagyobb vonzásának. 
Elképzelhető, mily szétszakgató hatással van 
ily változatos vonzás, a lebkövek laza halma­
zára. A halmaz széthull, kisebb, nagyobb csopor­
tok maradnak el a pálya minden pontján s az 
eredeti halmaz átalakul meteorgyürüvé.

Ha a föld pályája az ily meteor gyűrűt 
átmetszi, minden találkozáskor csak hulló-csil- 
lagot kell látnunk. Mint Schiaparelli mondja: 
a meteor folyamok, a végtelenből, a végtelenbe 
szakadnak.

Weiss Edmund, a bécsi egyetemi obszer­
vatórium igazgatója, ki a napokban leonidák 
tanulmányozására Kelet-Indiába utazott, azt 
állítja, hogy minden meteorra) ősteste, a meg­
felelő üstökös. A nap folyvást bontogatja az 
üstökös testét, mígnem egyenletes sűrűségű 
gyűrűvé változtatta azt. Weiss szerint, tehát 
minden időszaki üstökös teste idővel meteor­
gyürüvé alakul át.

Ezek után rátérhetek arra a kérdésre 
vájjon van-e elfogadható indok arra, hogy a 
nagyszerűnek várt meteorhullásból alig volt 
részünk.

Fölüleles szemlélet alapján legelőször is 
azt gondolhatnánk, hogy földünk a meteorraj 
tömkelegében magának mintegy alagutat vájt, 

amelyen ezután egész háborítatlanul járhat 
keresztül.

Ez azonban nem áll, már egyébb okokat 
nem tekintve azért sem, mert földünk minden 
alkalommal a gyűrűnek más-más pontján halad 

keresztül. A leonidák — mondja Konkoly Miklós 
dr. — addig bolyonganak mint muslica raj, a 
világűrben mig bele nem olvadnak naprend­
szerünkbe.

A valószínűség látszatával bírhat azonban 
az a föltevés, hogy a föld a gyűrűnek meteor­
szegény pontjával találkozott. Ez a leghihetőbb 
körülmény.

Végül felszínre juthat az a kérdés is, nem 
módosult e az üstökös és meteorraj pályája 
olyformán, hogy más utat választva cserben 
hagyták vén földünket. Meglehet, hogy vala­
mely bolygó a rajnak valamennyi tagját más 
l'ányba terelte s az ég vándorai most vagy 
a nap rendszerben, vagy a végtelenben foly­
tatják útjukat.

Rendszerünk legnagyobb bolygója a Ju­
piter. Neki bizonyára oroszlánrésze van a ko­
mikus felhők pályáinak átalakitákában. De bi­
zonyosnak mondhatjuk, hogy adott alkalommal 
a többi bolygó is kiveszi részét e munkából.

A Tempel I, 1866 üstököst és a vele ke­
ringő leonidákat Le Verriet számításai szerint, 
az Uránus terelte mostani pályájára, a melyen 
haladva rendszeresen találkozik a földdel. A ne­

vezetes komikus esemény valószínűleg 126 év­
vel Kr. sz. után történt, a midőn a leonidák 
az Uránushoz nagyon közel mentek.

Hogy mi lett a leonidák sorsa, arra a kö­
zel jövő bizonynyal megadja a választ.

»Világok vesznek, világok lesznek.«
Az a vakító fényvonal, mely tiszta éjsza­

kákon egy pillanatra bevilágítja az égbolt misz­
tikus homályát, — a hulló lebkövecske külön ön­
álló világ. Egy olyan világ, mely elérte rendel­
tetését? Ki tudna reá felelni?! A dolgok és tü­
nemények valódi természetéi mi nem fogjuk 
az életben ismerni talán soha.

A mindenséget végtelen, felfoghatatlan 
erők kormányozzák s az ember gyönge tudá­
sával igyekszik megítélni a dolgokat, ismerője 
akar lenni a mindenségnek. Fürkésző elmével, 
melynek tapasztalatai csak látszatok megfigye­
lésére szorítkozhatnak, — felbontja a világűr 
végtelenségét atómokra.

A csillagászok e tudomány napszámosai. 
Emeljünk kalapot a tudós előtt, ki nemes am- 
biczióból elrabolja éjszakai nyugalmát, hogy a 
tudás fáklyáját meggyujthassa, szellemi sötét­
ségünk bevilágitásra.
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abból a czélból, hogy általa az Eötvös-alap 
»Tanítók Házának« a hazai kultúra és humanis- 
mus terén kifejtendő tevékenységét előmozdítsa 
tss ezen intézmény számára oly alapot teremt­
sen, mely annak lehetővé tegye, hogy minél 
nagyobb mértékben oszsza áldásait.

Báró Eötvös József összes müveinek e 
czélból való kiadására — hogy minél nagyobb 
összeg jusson a nemes czélra — alakult meg 
a társadalom és közélet kimagasló személyiségei­
ből az Országos Eötvös Bizottság, mely meleg­
hangú felhívást bocsátott ki, melyből közöljük 
a következőket:

Nemcsak a magyar Helikon, de a világ­
irodalom sem mutat fel oly magasra kiemel­
kedő költői alakot, a minő báró Eötvös József. 
A kiben a lángész egyesük az aestheticussal, 
aki született főnemes volt és Istentől hivatott 
népbarát, a kinél az Idealismus éltető elemét 
képezte a gyakorlati reformtörekvésnek.

A nagy költő, mint államférfi, mint a 
magyar kormány tagja, a lelkületűnek meg­
felelő munkát végezte: a vallás, a közmivelö- 
dés minisztere volt. Fő gondja volt a nép­
tanítók ügyének emelése. Ez az osztálya a 
magyar társadalomnak az, melynek hivatása 
Magyarországot másodszor is meghódítani s 
melynek jutalma ezért — az életfogytig tartó 
szegénység — fogadalom nélkül.

A néptanítók sorsát enyhíteni még holta 
után sem szűnt meg a magyar közművelődés 
vezére. Resurrexit. A holt betűk feltámadtak, 
jótékony meleget adni a magyar haza mosto­
háinak. És ez igy történt. Atyjának szelleme 
megihlette méltó örökösét báró Eötvös Lórán­
tot, aki a halhatatlan nagyság minden munká­
jának tulajdonjogát az Eötvös-alapra ruházta 
át, azzal a jólelkü gondoskodással, hogy a 
teljes kiadás jövedelméből a Budapesten és 
Kolozsvárott felállítandó Tanitók Házában ma­
gyar professzorok és tanítók gyermekei — fe­
lekezeti és nemzeti különbség nélkül — lehe­
tőleg ingyen élvezzék az internátus minden 
előnyét. Megjelennek tehát egyöntetű teljes 
kiadásban báró Eötvös József összes költemé­
nyei, regényei, politikai és bölcseim! munkái, 
gondolatai és levelei, a mik eddig kinyomatva 
nem is voltak, a mi magában véve is nagy, 
emlékezetes irodalmi esemény. De ami tartal­
milag gazdagabbá, kultúránkra nézve pedig 
szinte korszakossá teszi e teljes kiadás meg­
jelenését: az e vállalat jövedelmének hova- 
forditása. Mert ez már teljes diadalát jelenti 
az Eötvös müveiben elhintett eszméknek. Gya­
korlati megvalósulását az ő álomképeinek. 
Megértését széditően mély és tartalmas állam­
filozófiai gondolatainak. Ebben feltámad a költő 
és az államférfi, az egyik, hogy újra és újra 
gyönyörködtessen, a másik, hogy újra csele­
kedjen. Kettős czélt szolgál igy mindenki, 
aki e nagyszerű munkára előfizet és aláírókat 
gyűjt. Magának örökké visszatérő lelki gyö­
nyörűséget szerez, másoknak pedig, tehetet­
leneknek, az élettel küzdőknek istápolójává lesz.

Káró Eötvös József összes müvei az »Eötvös- 
alap* javára közrebocsátandó végleges ki­

adásának programmja.

Báró Eötvös Lóránt ur és családja, mint 
Eötvös József báró irodalmi hagyatékának örököse, 
a nagy költő és hazafi müvei tulajdonjogát örök 
időkre az »Eötvös-alap «-ra ruházták át, hogy e ki­
adás jövedelméből a Budapesten felépült »Tanítók 
Háza« fenntartassék és benne magyar tanárok és 
főiskolákra járó fiai ingyenes vagy mérsékelt diju 
ellátásban részesüljenek.

Az »Országos Eötvös-Bizottság« hazai közéle­
tünk jeleseiből azért alakult meg, hogy az »Eötvös- 
alap«-ot Eötvös József báró összes müveinek ki­
adásában előmozdítsa és hogy e nemes vállalkozás­
nak minél nagyobb anyagi sikert biztosítson.

Az összkiadás Eötvös József bárónak minden 
eddigi könyvalakban megjelent és az időszaki saj­
tóban elszórva közzétett szépirodalmi és politikai 
munkáit fogja tartalmazni az első kiadások nyo­
mán. A szerkesztés teendőire Eötvös Lóránt báró 
Ur utasításai szerint dr. Voinovich Géza ur vál­
lalkozott.

Az összkiadás díszes kiadásban nagy nyol- 
czadrét alakban, famentes finom papiroson, szép, 

könnyen olvasható nyomással fog megjelenni, j 
ugyanoly alakban, papiroson és kiállításban, a hogy : 
a Jókai Mór összes müveinek nemzeti diszkiadása 1 
megjelent. I

Az összkiadás terjedelme körülbelül 400 iv 
lesz 29 kötetbe arányosan felosztva.

A közzététel 5 — 5 kötetet tartalmazó, féléven­
ként megjelenő sorozatokban fog történni, összesen 
20 kötetben.

Az első sorozat az 1900-ik év tavaszán je­
lenik meg; azontúl félévenkint jön egy-egy sorozat 
úgy, hogy a teljes kiadás 2 év alatt kerül az elő­
fizetők birtokába.

Minden példány első kötetének elején az elő- i 
fizető neve ki lesz nyomtatva. i

Az utolsó kötet Eötvös József báró íénymet- 1 
szetü arczképét, továbbá az 1000 frt pályadijjal ’ 
jutalmazandó essay-szerü élet- és jellemrajzát, végre i 
az összes előfizetők névsorát fogja tartalmazni.

Az összkiadás egy példányának előfizetési ára i 
fűzött példányért 40 frtban, díszesen bekötött pél- . 
dányért 52 frtban állapíttatott meg.

Az előfizetési összeg beküldhető: :
a) Egyszerre 40 írttal (illetve diszkötésü pél- í 

dányért 52 írttal), mely esetben a 20 kötetből álló i 
teljes mü bérmentve fog az előfizetőknek a meg- ■ 
jelenés sorrendjében megküldetni.

b) 10—10 frtos félévi részletekben (illetve ' 
diszkötésü példányért 13 —13 forintos részletekben) 
olykép, hogy az aláírás alkalmával 10 frt (illetve 
13 frt) fizettetik be, mig a fennmaradó 30 frt (il­
letve 39 frt) az L, II. és III. sorozat megküldése al­
kalmával félévi időközökben utánvéttel fog besze­
detni, miglen a IV. sorozatot utánvétel nélkül kap­
ják meg a t. ez. előfizetők.

Ebből a nagy nyolezadrét alakú végleges ki­
adásból csak annyi példány fog nyomatni, a hány 
előfizetője lesz. Az előfizetési határidő lezárása után 
e kiadás többé nem lesz kapható.

A kik ezen Eötvös-kiadásra előfizetnek — a 
»Tanítók Háza* pártoló tagjaivá válnak és a tag­
ságukról szóló okmányt az első könyvszállilmány- 
nyal együtt kapják meg.

A beérkező előfizetéseket a hazai lapokban 
nyilvánosan fogjuk nyugtázni.

Az előfizetési összegek a Belvárosi Takarék­
pénztár-Részvénytársasághoz (Budapesten, Korona- 
herczeg-utcza 3. sz.) küldendők.

Az előfizetési ivek megfelelően kitöltve az 
»Országos Eötvös-Bizottság«-hoz (Budapesten, Szent- 
királyi-utcza 47. sz.) küldendők.

Erzsébet-gyásziimiepélyek.
Az elmúlt vasárnap és hétfőn Nagyvárad 

csaknem minden tanintézete gyászünnepet ren­
dezett felejthetetlen Erzsébet királyné emléké­
nek, kinek érdemeit dicsőítették. Az ország fő­
városában is áldoztak a nagy királyné emlé­
kének.

A helybeli Erzsébet-gyászünnepélyekről ad­
juk a következő tudósításokat:

A helybeli kir. kath. jogakadémia a tegnapi 
napon áldozott felejthetetlen emlékű királynénk 
emlékének. Délelőtt 10 órakor a premontrei 
templomban ünnepélyes mise volt, melyet dr. 
Némethi/ Gyula akadémiai hitszónok végzett 
segédlettel. A szent mise után az akadémia 
dísztermébe vonultak a tanárok s hallgatók ve­
gyest s majdnem teljes számban. Ünnepélyes 
csendben foglalt helyet az emelvényen dr. Si­
pos Árpád és »A királyné emlékezete« czimen 
gyönyörű emlékbeszédet tartott. Beszédjében az 
átszellemült királyné érdemeit dicsőítette s a 
halálával bekövetkezett mérhetlen fájdalmat 
ecsetelte élénk színekkel. A mély hatást keltett 
beszéd után a hallgatók a »Hymnusz« magasz­
tos dallamát énekelték el, mely után a rövid, 
de annál maradandóbb hatást keltett ünnepély 
véget ért.

A fögymnasium ifjúsága vasárnap dél­
előtt ünnepelte meg a királyné emlékét. Az ün­
nepséget az ifjúsági zenekar nyitotta meg a 
Troubadurból vett »Miserere«-vei. A szépen si­

került zeneszám után Kiss Kolos tanár tartott 
mély hatású beszédet, amelyben ecsetelte hazánk 
patronájának tragikus sorsát. Remess László ért­
hetően szavalta az Ábrányi-féle verset»A kapu- 
czinusok templomában.« Az ünnepség a dalárda 
éneke és a Hymnuszszal ért eléget. Az ünnep­
ségen szép közönség volt jelen.

♦

A Szt. Vincze-intézelben hétfőn tartatott 
meg a gyászünnepély Erzsébet királyné emlé­
kére. Az intézet kápolnájában Peczeky Ferencz 
tanulmányfelügyelő tartott istentiszteletet, mely 
után az intézet nagytermébe vonultak, a hol 
Halász Gyula tartott a növendékek előtt a 
nagy királynét méltató hatásos beszédet, me­
lyet a növendékek a legnagyobb figyelemmel 
hallgattak végig. Szavalat és a Hymnus elének- 
lése zárta be az ünnepélyt.

*

Dr. Schlauch Lőrincz bibornok-püspök ál­
tal fenntartott nagyvárad-olaszi-i róni. kath. 
fiu-iskola Erzsébet királyné emlék-ünnepélyt 
tartott.

Fél 8 órakor Kópis József hitoktató szent- 
; misét mondott, melyen a tanulók gyászlobogó­

val jelentek meg.
Az iskolai ünnepély a Hymnusszal vette 

kezdetét. Ezután Stark Gyula igazgató csinos 
; megnyitó beszédet tartott, mely után Számbo- 
' rovszky Rezső tanitó tartá meg a gyermekek 

nyelvén oktatását Erzsébet királynéról. Elvesz­
tettük közös anyánkat; aki megölte: nem imád­
kozott és nem dolgozott; büntetése örökös bör­
tön. Hangoztatta a nagy veszteséget, mely a 

j magyarokat érte, a királyné nagy magyar volt, 
1 gyermekeit magyarul imádkoztatta, általában
■ nagyon szerette a gyermekeket s erre példát 
| hozott fel, nagyon szerette a magyar nyelvet,

felemlité a szász atyafit, aki nem tudott a ki­
rálynéval magyarul beszélni, szerette a magyar 
étkeket és a magyar nótákat. Rajzolva jótékony­
ságát, a haza bölcse iránti viseletét, a nagy 
csapást, amit a királyné egyetlen fia elvesztése 
fölött érzett, a német császárhoz intézett kö­
szönő táviratát, amiért a magyarokat megdi­
csérte, a királyné Magyarországot tekintette min­
dig hazájának, ecsetelte a királyi férj veszteségét, 
aki elveszté hitvesét, trónja ékességét, hü tár­
sát, élte legnehezebb óráiban vigaszát, támaszát; 
figyelmeztette a gyermekeket, hogy tanuljanak

■ a királytól munkaszeretetei és kötelcsségérzetet, 
aki még legnagyobb bánatában is népei boldog­
ságáért könyörgött az Istenhez; ezerszeres kö-

: telessége az alattvalóknak, hogy a király egész- 
' sége és hosszú életéért a Mindenhatónál ese­

dezzenek. Végűi megemlité, hogy az Erzsébet 
j királynénak emelendő szobor és az örökimádás 

temploma századokon át fogja hirdetni a ma­
gyaroknak királynéjok iránti hűségét.

Utána Stark Gyula igazgató hívta fel a 
1 gyermekek figyelmét arra, hogy a királyné áldó 
' szellemének köztünk létére, a király és a haza 

boldogságára mondjanak három Miatyánkot és 
í három Üdvözletét. Majd előlépett Szmazsenka
■ Herbert IV. osztálybeli tanuló s szépen sza­

valta el Gara Ákos költeményét: »Sirassátok 
a királynét«. Ezt követte a »Szózat«. A bezáró 
beszédben Stark Gyula igazgató kérte a gyer­
mekeket, hogy őrizzék meg keblükben e kegye­
let ünnepét s imádkozzanak, hogy mindenkor 
velünk legyen a királyné áldó szelleme!

*

A nagyváradi községi polgári leány- 
| iskola f. hó 20-án d. e. 11 órakor dicsőült 
’ Erzsébet királynénk nevenapja alkalmából hálás 

kegyelettel felújítva áldott emlékét, gyászünne-
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pélyt tartott. 11 órakor Beleznay Antal 
tanár a zongorához ült és eldirigálta a 
nuszt, melyet a közönség és növendékek 
hallgattak meg. Ezután özv. Rechtné,
Zsófia igazgatónő mély gyászba öltözve, 
mondta emelkedett hangú, szép emlékbeszédét, 
mely közben magának is, meg a közönségnek 
is könyezelt a szeme. Sas Ede »A királyné 
és a virágok* czimü költeményét szavalta el 
mélyen átérezve, kitűnő hangsúlyozással, csengő 
hangon egy bájos, fiatal leányka: Handel Irma 
II. oszt, tanuló. Ezt követte Rechtné »Magyar­
ország tündére* ez. kedves és szép meséjének 
felolvasása, minek Guttman Irma női keresk. 
tanfolyam hallgatója értelemmel és kellő hang­
súlyozással felelt meg. Utána az iskolai dalkör 
elénekelte Beleznay Antal énektanár vezetése 
mellett mély érzésű, saját kompoziczióju »Er­
zsébet királyné* ez. dalát. A műsor következő 
pontja volt Beleznay Antal »Egy köny* czimü 
dalának eléneklése. Ezt követte »Erzsébet 
rálynénk halálára* ez. melodráma, melyet Be­
leznay Antal tanár zongorakisérete mellett Pap 
Margit IV. o. tanuló mély érzéssel szavalt.

Az igen szépen sikerüli ünnepély a »Szó­
zat* eléneklésével ért véget.

*

ki

A községi polgári fiúiskolában, nov. 
20-án, hétfőn délelőtt 10 órakor tartottak 
gyászünnepélyt az intézet dísztermében. Ott 
voltak a tanári kar és az ifjúság. Az ünnepélyt 
a polgári iskola ifjúsága a »Hymnusz«-szal nyi­
totta meg, mely után Oó Dezső tanár méltatta 
a szomorú emléknap jelentőségét; szivére fek­
tetve ez ifjúságnak a szeretett, felejthetetlen 
királyné erényeit és emlékét. Az ifjúság kebe­
lében fennálló énekkar két gyönyörű gyászdalt 
énekelt, melyeket Beleznay Antal énektanár 
szerzett. Mélabús, nemzeti motívumokból alko­
tott gyászdalok, melyeket mély hatással adott 
elő az énekkar. Az egyik: »Erzsébet királyné«, 
a másik »Egy köny« Székely Lajos IV. osz­
tálybeli tanuló Berni Sándor: »A legnagyobb 
csapás* czimü verset, Weisz Géza: »Akirályné 
és a virágok«, Schwartz Zsigmond: »Egy mese 
a királynédról czimü hatásos költeményt sza­
valták. Végül az ifjúság és tanári kar együtt a 
>Szózat*-ot énekelték 
gyászünnepély véget

s ezzel a kegyeletes 
ért.

*

A nagyváradi 
vasárnap ülte ineg 
ban Erzsébet királyné emlékét. Dr. Kovács S. 
János igazgató emlékbeszédet tartott, melyben 
méltatta a nagykirálynő érdemeit. Szavaltak 
Altnöder László, Klein Manó, Lázár Aladár, 
az ifjúsági zenekar pedig gyászindulót adott 
elő. Az ünnepélyt nagy hölgyközönség hallgatta 
végig.

felsö kereskedelmi iskola 
a Kereskedelmi Csarnok-

♦

Lélekemelő Erzsébet-ünnepély volt az olaszi 
községi elemi fiúiskolában tegnap, a mely an­
nál is inkább érdeklődésre méltó volt, mert a 
korona-utezai uj iskolában ez volt az első ün­
nepély.

Az ünnepély pontban 8 órakor a szülék és 
a tantestület jelenlétében a Hymnusz eléneklé­
sével kezdődött, azután Rátkay József igazgató 
mondott a tanulók értelmi képességéhez mért 
szép emlékbeszédet, mely után Révész László 
IV. oszt tan. »1898. nov. 19«; Váry Ferencz 
IV. oszt. tan. »Erzsébet királyasszony«; Csala 
Gusztáv III. oszt. tan. »Erzsébet nagyasszony* 
Tatár Géza III. oszt. tan. »Erzsébet királyné 
emlékére«; Herczeg Ernő 111, oszt. tan. »A leg­
nagyobb csapás«; Szüts Géza I. oszt, tanuló 
»Kesergő Erzsébet királynéról*; Doszpoly Dezső

ének- ; V. oszt. tan. »Mese a királynéról*; Goldstein 
Ferencz III. oszt. tan. »Sirassátok a királynéi* 
és Balacsovits Ernő 1 oszt. tan. »Óhajtás* ez. 
költeményeket szavalták, mindannyian szabato­
san, értelmesen s kitűnő hanghordozással.

Az ünnepély a Szózat eléneklésével nyert 
befejezést, mely után a hallgatóság a tanter­
meket, illetőleg az iskola berendezését meg­
tekintve távoztak el.

inás- 
meg-

A tisztviselők fogyasztási szövetkezete.
A múlt év őszén alakult meg nagy remé­

nyek közt a nagyváradi tisztviselők fogyasz­
tási szövetkezete. Egyelőre azonban a szövet­
kezet vezetősége megelégedett azzal, hogy a 
szövetkezet kebelébe tartozó tagok számára elő­
nyöket eszközölt ki egyes kereskedésekben.

Ez a rendszer azonban, mint az egy évi 
tapasztalat bebizonyította, nem igen vált be. A 
tagokat nem volt képes tömöríteni, de 
részt meg az egyes kereskedések csak 
ígérték a százalék lerovásokat, de tényleg meg 
nem adták.

A szövetkezet vezetősége most tehát az 
akczió terére lépett és megvalósítani készül az 
alapszabályban kitűzött czéljáta szövetkezésnek, 
egy áruraktár felállítását, hol a szövetkezet 
tagjai a legjutányosabb árban fogják vásárol­
hatni konyhai czikkeiket.

Ezzel a tervezettel lépett vasárnap az ösz- 
szehivott szövetkezeti közgyűlés elé. Az évi 
számadást Pelry Gyula tanár, mig az áru rak­
tár felállításának tervezetét Koválszky Kál­
mán terjesztette elő.

E terv megvalósítása ellen ügyesen és 
magvasén argumentált Pekanovits Imre fő­
mérnök. Hivatkozott egyes esetekre, a midőn 
az áruraktárak tönkrementek. Példái meg is 
csappantották egy kissé az áruraktár iránti 
vágyat. Koválszky Kálmán védelmébe vette a 
tervet is azt állította, hogy szorgalommal és 
kitartással minden akadályt le lehet győzni. 
Erre azután őt meg is választották, hogy csinál­
jon mindent.

A gyűlés lefolyása a következő volt:
Beöthy László főispán elnöklete alatt jelen 

voltak: Velyászky Gyula, Hranyiczky Károly, 
Schöpflin Ágoston, dr. Wallner Ödön, Keszt­
helyi Zoltán, Rutter Emil, Baranyi András 
Pekanovics Imre, Újhelyi Béla, Koválszky 
Kálmán, Petry Gyula, Füredy László, Ficzek 
Lajos, Paczkó Károly, Moldoványi István, Os- 
váth LajosL Novak Bogdán, Till Gyula, Mózes 

Gyula, Jerzsák István, Láposy Gyula, Katona 
Bálint, Kemenszky Alajos, Kutka Géza, Deb- 
reczy Géza, Gazsi Árpád, Kun Ferencz, ’ Grusz 
Márton, Berger József, Miklóssy Miklós Mel­
cher Károly, Szűcs József, Vucskics László, 
Kovács Dénes, Lánczy Kálmán, Bodó János 
Szondi Vilmos, Vitán Árpád, Ujházy Antal’ 
Nagy Imre, Juricskay Zoltán, Debreczenyi Ká­
roly, Phlhall Hugó, Daday József, Kovács Kál­
mán, Bary József, Ponorán Lukács, Gálborv 
József, Rosenthal Mór.

Az igazgatóság előterjesztést tesz az áru­
raktár felállítása iránt. 643 részjegygyel. 435 
tag lépett be a szövetkezetbe. Befolyt összesen 
10758 korona, szervezés czimén befolyt 543 
korona, mely összegek a gazdasági és ipar­
bankban vannak elhelyezve 5»/0-ra. Az igaz­
gatóság hangsúlyozva az önálló áruraklár 
állításának szükségét, mert a tagok c»**k 
tömörülhetnek össze. Egy bizottság tervet dol­
gozott ki az áruraktár felállítása iránt.

Koválszky Kálmán felolvassa az árurak- 
• ír. ler’ezfel?t’ A raktér Olaszi városrészben 
állítandó föl. A kezelési költségek apasztása 
érdekében minden szövetkezeti tag közremű­
ködne. Egyelőre csak oly czikkek lennének 
tartandók, melyek minden háztartásban szük­
ségesek és nem romlandók.

Imre, Magyary Gyula, Udvarhelyi Béla, Hant

fel- 
csak igy

Pekanovits Imre örvendene azon, ha e 
remények teljesedésbe mennének, de ő e remé­
nyeket nem táplálja. Ö értesüléseket szerzett 
magának néhány tisztviselői szövetkezetről, de 
azt látja ezekből, hogy e szövetkezetek nem 
superáltak. Éppen ilyen bukással végződne a 
nagyváradi is. A szegedi tisztviselői szövetkezet 
is összement, még pedig két Ízben, Ungvárit 
szintén ezen a rováson áll. Egyedül a kassai 
prosperál. Az üzletmenetet most 3—4 ember 
vezeti ezen szövetkezetnél, a kik a tönkrement 
részvényeket magukhoz váltották, tehát érde­
kükben áll, hogy dolgozzanak rajta. Mi a gya­
korlati részét nem ismerjük a dolognak. Nem 
akar indítványt tenni, hogy ne csináljon a szö­
vetkezet raktárt. Mindenesetre a dolog attól 
függ, hogy milyen lelkiismeretességgel vezetik a 
szövetkezetei. Bár rossz próféta lenne, ő csak 
figyelmeztetést óhajtott nyújtani. Az eddigi gya­
korlatot nem találja nagyon rossznak.

Koválszky Kálmán köszönettel tartozik a 
felszólalónak a felvilágosításért. A felemlített 
üzletek azért mentek tönkre, mert fényes üzle­
tet nyitottak és nem egyszerű raktárt, mint mi. 
Vagy berendezkedünk az alapszabályok értelmé­
ben, vagy feloszlunk. A berendezkedés kevés 
költségbe kerül, a mi nem igen veszélyezteti a 
szövetkezet pénzügyeit.

A javaslatot általánosságban elfogadják.
Elnök-igazgatóvá egyhangúlag Koválszky 

Kálmán választatik meg és a lemondó Lévay 
Zsigmond elnöknek köszönetét nyilvánítja ön­
zetlen működéséért a szövetkezel. Az ekkép 
megüresedett helyre Daday József m. kir. posta- 
távirda-tiszt választatik meg.

Ezzel a tisztviselők gyűlése feloszlott.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Kégészeti és történelmi muzeum. (Schlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél- 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Nov. 22. Sajtópör.
Nov. 25. Estély a taiiitókörben.
Decz. 6. Esküdtszéki tárgyalás.

* Személyi hírek. Ifj. Rinder Károly r. 
főkapitány, dr. Baróthy Ákos v. főorvos és 
Jdezey Mihály tűzoltó főparancsnok a mentő 
egyesületek létesítése ügyében a fővárosban 
tartott tanácskozmányról Nagyváradra haza­
érkeztek.

* Dán tudós Schlauch bíborunkról A 
nyáron, a midőn dr. Schlauch Lőrincz bibor- 
nok-püspök Gyulán járt bérmálni s ott úgy a 
törvényhatóságok, valamint a közönség osztat­
lan tisztelettel s valóságos fejedelmi fénynyel 
fogadták, Gyulának egy érdekes vendége is volt: 
Schumacher Sándor dán tudós, a Kisfaludy 
társaság levelező tagja, a ki Gyulai Pállal 
jött Gyulára a Pálfy Albert elhunyt regény 
Írónk emléktáblájának leleplezésére. Itt volt 
alkalma megismerkedni a dán tudósnak a bi- 
bornokkal. Egy tárcza keretébe foglalta a dán 
tudós gyulai élményeit s ez a tárcza legutóbb 
jelent meg egyik előkelőbb dán lapban. Belőle 
közöljük magyar fordításban a következő részt:

»A mai nap uj emléklapot fűz Gyula tör­
ténetéhez. A harangok zúgnak, a várost zász­
lók diszitik, mindenütt vidám néptömeg, városi 
polgárok, falusi nép, férfiak, asszonyok, fiatalok 
és öregek ülnek hosszú sorban a gyalogjárok 
mentén, vagy pedig tolongnak a templom előtti 
sátrak körül s valóságos nagyvárosi életet va­
rázsolnak a különben csendes utczákra. Schlauch 
Lőrincz dr., nagyváradi bibornok-püspök ér­
kezett a városba s most tartotta bevonulását. 
A városi és megyei hatóság fogadja s a nép, 
a mely a hazaszeretetei s a vallást nem te­
kinti üres szónak, örömrivalgással s tisztelettel 
fogadja. — Holnap fogja bérmálni a bibornok 

, a gyermekeket, azért látunk annyi üde, nap- 
barnitolta arczu fiatal leánykát felszallagozott
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hajfonattal, keményre , vasalt szoknyában az 
utczán sétálni. A plébánia épületébe, a hol a 
főpap lakik s melynek kapója előtt fel-alá jár 
a tiszteletére oda állított őr, ki- s bejárnak s 
a kapu előtt ácsorgó tömeg tisztelettel s kí­
váncsian nézi a boldogokat, a kik Ö eminen- 
cziája elé járulhatnak. A bibornok magas kora 
daczára, még mindig egyenes és karcsú ter­
metű s fiatalos tűz ég tiszta, élénk szemeiben. 
Ismeri Dániát s nagy embereit is s már évek­
kel ezelőtt megismerkedett Oerstedt munkájá­
val: A »szellem a természetben.«

* A mai installácziók. Ma reggel 9 óra­
kor ünnepe lesz a váradi káptalannak, mert 
az uj nagyprépostot, Vinkler József ez. püspö­
köt és a három kinevezett kanonokot fogják 
jogaik és kötelességeikbe installálni. Az uj 
rangsor a következő lesz: Nagyprépost Vinkler 
József. Olvasó kanonok Zajnay János. Éneklő 
kanonok Széchényi Jenő. Őrkanonok Schiefner 
Ede. Székesegyházi főesperes liadnai Farkas. 
Békési főesperes Andrásy János. Krasznai fő­
esperes Fraknói Vilmos.Közép-szolnoki főesperes 
Wo/a/fea Nándor. Mesterkanonokok: Belopotoczky 
Kálmán, Palotay László, Bunyitay Vincze, Bog­
nár István, Felser Antal, Kucsovszky Lajos, 
Grócz Béla, Steinberger Ferencz. Installáczió 
után tisztelgések lesznek az uj kanonokoknál.

* Nogáll püspök öröké. Csak a rangban 
lett utódja Vinkler József, Nogáll püspöknek, 
midőn a királyi kegy bibornok-püspökének fel­
terjesztésére nagypréposttá nevezte ki, szellem­
ben, szeretelben, papi tiszta lelkületűben és 
jótékonyságban, rangja nélkül is utódjává lett 
volna.

Ujságdicsérettel, világba kürtöléssel, tudjuk, 
bogy nem okozunk örömet annak, akiről írunk, 
de teszszük ezt ma mégis, mert nem fojthatjuk 
el örömünket a felett, hogy nagytekintélyű 
káplalanunk, midőn újra főt kap, újra korönát 
kap, értékest, melynek fénye világosságot is, 
melegséget is áraszt.

Tudomány és szeretet székelt a nagypré­
posti trónban, ezt visz oda az uj nagyprépost is.

Nem volt a nyilvánosságnak szánva, de 
sikerült megtudnunk, hogyan tette mai szék­
foglaló ünnepét az uj nagy prépost, városunk 
örömünnepévé. Felkereste szeretelével mind­
azon helyeket, hol szükséget enyhíthet s min­
denütt ott hagyta szivének látogató jegyeit.
Küldött a polgármester kezeihez a 

városi szegényeknek.................. 200 kor.
Koldusápoló ésmenháznak................... 200 »
Újvárosi irgalmas nénikék házának 200 »
Várad-velenczei irgalmas nénikék há­

ziak ................................................ 200 »
Szent Vincze-háznak.......................... 200 »
Orsolya zárdának................................ 200 »
Elaggott iparosok menházának . . 1000 » 
Kath. legényegyletnek.....................  1000 »

Összesen: 3200 kor.
Boldogult Nogáll püspök kedves irálya szerint: 

Jobban esik neki, ha mindnyájan esznek . . . 
Egy-egy szárnyat, ezombot, nyújt a kicsinyeknek.

A régi családi kör marad. Atya a nagy­
prépost, szeretett gyermek a szegény, az árva.

A polgármester utazása. Dr. Bulyovszky 
József polgármester a ma reggeli gyorsvonattal 
Budapestre utazik, a minisztériumokban elin­
tézésre váró városi ügyek tárgyában.

* A színház építése. Érdekes és fontos 
ülése lesz ina, kedden déltuán 3 órakor a 
vár°si színház építésére felügyelő bizottságnak. 
1 elülbirálják és bemutatják a szintén jelenlevő 
ielnier bécsi műépítésznek a festési, szobrász 

és díszítési, vízvezetéki berendezés stb. munkála­
tukra beérkezett pályázatokat. IleUner tegnap 
érkezett Nagyváradra s a mai nap folyamán 
rűegtekinti a városi színház eddigi építését.

* Beczkay feljelentése. Megemlékeztünk 
arról a kellemetlen ügyről, hogy Beczkay 
Artur, illetve jogi képviselője feljelentést tett 
egyik városi fiatal tisztviselő ellen, azzal vá­
dolván, hogy a tisztviselői kinevezéseknél azok­
tól kisebb nagyobb összegeket vett fel s ezért 
neveztette ki őket. Az ügyből kifolyólag htvánffy 
István első aljegyző fegyelmi vizsgálatot kért 
maga ellen. Teljesen távol érzi magát minden 
legkisebb visszaéléstől s ezért a legszigorúbb 
vizsgálatot kéri. A polgármester a fegyelmi 
vizsgálatot azonnal elrendelte s erről a főispánt 
és a város főügyészét értesítette. A kellemet­
len ügy városszerte nagy szenzácziót keltett s 
mindenfelé tárgyalták. Irányadó helyen az a 
vélemény, hogy a vizsgálat eredményéhez képest 
vagy a feljelentő Beczkay Artur vámfelügyelő­
nek, vagy a vádolt tisztviselőnek okvetlen meg 
kell válni a várostól, illetve hivatalától.

* Díszes esküvő folyt le tegnap délután 
Tiszafüreden. Rilschl Vilmos kath. mérnök ve­
zette oltárhoz Betsky László nagyváradi pénz­
ügyi segédtitkár szép és müveit leányát, Ágnest. 
A násznagyi tisztet Addm curiai biró töltötte 
be. Fényes násznép kisérte az ifjú párt a 
templomba, hol frigyükre Isten áldását kérték. 
A fővárosi társaság nehány előkelő tagja, úgy­
szintén számos vidéki notabilitás szerepelt 
vendégképen a tágas urilakban. Az ifjú pár 
tegnap éjjel, illetve ma hajnalban elutazott 
Pécsre

* Katonaszökevények. A véderőről szóló 
1889. évi VI. t.-cz. végrehajtására vonatkozó 
utasítás I. R. 80. § b. pontja értelmében azon 
állitáskötelesek, a kik 36-ik életévüket a 
folyó évben töltik be és ez ideig védkötelezettsé- 
güknek eleget nem tettek, a sorozó bizottság 
előtti személyes megjelenésre nyilvánosan fel- 
hivandók lévén: az 1863. évben született, je­
lenleg 36-ik életévben levő és ez ideig véd- 
kötelezettségének eleget nem tett Goldhaumer 
Salamon, Lauris Ádám, Herskovits Albert 
hadszökevényt ezennel névszerint és nyilvá­
nosan felszólítom, hogy hadkötelességük telje­
sítése végett, hivatali helyiségemben (Olaszi 
régi kisvárosháza) a törvényes következmények 
terhe alatt mielőbb jelentkezzenek. Nagyvárad, 
1899 évi november hó 12-én. Darvasy Lajos 
tanácsnok.

* A csatornázás tervei. Nagyvárad város 
rég tervezett csatornázásának ügye nagyon las­
san halad előre, azt hisszük, ez egy cseppet 
sem hátráltatja azonban ezen fontos közegész­
ségügyi intézmény létesítését, mert most úgy 
sem volna pénz annak a megvalósítására. A 
budapesti szivattyú és gépgyár-részvénytársaság 
már elkészítette a csatornázás terveit s beter­
jesztette közvetlenül Farkas Kálmán kir. fő­
mérnök, műszaki tanácsoshoz, hogy ezáltal is 
hamarabb felülbirálhatók legyenek a tervek.

* Községi jegyzők Arany-ünnepségei. To­
kay Elek biharmegyei körösszeg-apáti jegyző 
beadványt terjesztett az országos jegyzőegye- 
sület elé: rendezzenek az ország jegyzői Arany 
János emlékezetére évente kulturális ünnepsé­
geket. — Tokay Elek e szép tervét a budapesti 
Petőfi Irodának is beterjesztette, amelynek 
vezetője, Kovács Ferencz, ki levelet irt a fő­
jegyzőnek, amiben lelkesen buzdítja, hogy a 
szép hazafias eszmét ne ejtse el, hanem minden 
utón módon törekedjék arra, hogy a terv dia­
dalt arasson.

* Az ál-fináncz viselt dolgai. Vasárnapi 
számunkban megemlékeztünk arról a szédelgő­
ről, aki finánezruhába öltözve követte el bűnös 
cselekedeteit. /V rendőrség mindjárt sejtette, 
hogy az ál-fináncz nemcsak három embert 
csapott be és pedig jól sejtette, ezt mert tegnap 
estig több mint Ötven kereskedő s korcsmáros 
jelentkezett, akiknél az ál-fináncz járt s elvette 
az italmérési engedélyüket azon ürügy 
hogy azok már nem érvényesek s az 

alatt, 
újak ki-

állítása fejében kisebb-nagyobb összeget szedett 
fel. A finá czban azonban volt annyi tisztesség, 
hogy az igy elszedett italmérési engedélyeket 
nem semmisítette meg, hanem azt Kolozsvárról 
postán megküldötte a pénzügyigazgatóságnak. 
Tegnap a rendőrség egy sürgönyt kapott ez 
ügyben Rákosról, melyben az áll, hogy az ál- 
finánezot ott elfogták. Hogy azonban ki, azt még 
nem tudják.

* Üzérkedés a kiházasitással. A kölcsö­
nösen kiházasitó és temetkezési egyesületek 
gombamódra szaporodnak úgy Biharmegyében, 
mint Békés- és a többi vármegyékben. Sok eset­
ben azután üzérkedésre használja fel a nép 
ezeket az egyesületeket. A szülők és gyámok 
beíratják a gyermekeket, de nem azért, hogy 
hozományt biztosítsanak azoknak, hanem ami­
kor férjhez mennek az illető szülők vagy gyá­
mok veszik fel és rakják zsebre a járulékot. 
Ennek az üzérkedésnek akarja elejét venni 
Békésvármegye alispánja, mikor átír Biharvár- 
megyéhez, hogy ilyen üzérkedések ellen vala­
melyes intézkedést tegyen.

* Az esti kereskedelmi tanfolyam meg­
nyitása» A nagyváradi felső kereskedelmi 
iskola kebelében szervezett esti tanfolyam hét­
főn este megnyílt dr. Kováts S. János igaz­
gató és Kotzmann János, Kun Gyula, Nyilasy 
Károly és Várady Mór tanárok jelenlétében. 
Igazgató megnyitó beszédében kifejtette az esti 
tanfolyam czélját, mely abban összpontosul, 
hogy a kerelkedelmi alkalmazottaknak meg­
adassák a mód és lehetség arra, hogy a szük- 
séges szakismereteket megszerezzék. Majdbuzdi-

! tóttá a hallgatókat kitartó szorgalomra, mert 
csak úgy lehet eredményes a tanfolyam látoga­
tása. A tanfolyamot megnyitván, Kotzmann Já­
nos tanár mégkezdte az első előadást a kereske­
delmi számtanból. Beiratkozni lehet deczember 
2-áig, még pedig közvetlenül az előadások meg­
kezdése előtt.

* Pályázat számtiszti állásra. A deczem­
ber havi városi közgyűlés elég élénk lesz, már 
csak azért is, mert két alszámvevőí állást töl­
tenek be választás utján. Ha a megüresedett 
I.-ső osztályú számtiszti állásra valamelyik 
másod osztályú számtiszt választatnék meg, az 
igy megüresedett állásokat töltik be.

* Verekedés a czirkuszisták és városi 
tisztviselők között. Vasárnap este a Lloyd- 
kávéhazban nagy verekedés volt czirkuszisták 
és városi Írnokok között. A kávéházban külön 
mulattak a czirkuszisták, meg a városi tisztvi­
selők s egyszer aztán valamin össze vesztek, 
minek következtében összeverekedtek. A vere­
kedésben az olaszok kaptak ki. A kínos ügy­
nek különben folytatása lesz, amennyiben a fel­
jelentést megtették.

* Rendelet helypénz díjszabások tárgyá­
ban. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
rendeletet bocsátott ki a vármegyékhez. Ebben 
részletesen megszabja a rendezett tanácsú vá­
rosok és községekben tartott országos, heti és 
bucsuvásárok piaczi helypénz díjszabályzatának 
kormányhatósági jóváhagyásra való fölterjesz­
tését megelőző módot.

* Az öngyilkos gazda. Az öngyilkosság 
már a falusi nép közölt is mind sűrűbben 
fordul elő. Most Gyanta községből értesíti la­
punkat levelezőnk, hogy Boros Bódi Gáspár 
ottani lakos felakasztotta magát a mesterge­
rendára s mire felesége, kivel 16 évig élt, 
haza ment, már nem használt semmi élesztési 
kísérlet. Egy kis árvája maradt. Öngyilkossá­
gának okát nem tudják s arra még a követ­
kező hátrahagyott levele sem nyújt felvilágosí­
tást, a melyet egy eltépett váltó hátára irt:

Kedves feleségem!
Bocsánatot kérek, csókollak; Mihályom, szót 

fogadj anyádnak. Felkérek mindenkit, feleségem, 
egyetlen egy gyermekein senki ne bántsa, mert né­
kem olyan bajom volt, senkinek nem mondtam.

úgy csináld, a hogy jobbnak la­
ne aggódj én rajtam.

Kedves feleségem, 
tód, menj férjhez,
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* Díszlet-kiállítás. Vettük a következő 
értesítést: A szinügyi bizottság tagjai, vala­
mint az érdeklődő közönség tudomására hozom, 
hogy Linhart Vilmos ur, a budapesti nép- és 
magyar színház szerződött lestője, ki a szín­
házunknál szükséges előfüggöny és díszletek 
megfestésére pályázni fog — színházi díszletek 
és előfüggöny vázlatait a kereskedelmi iskola 
termében kiállítja és hogy azok folyó hó 21-én 
kedden délelőtt 10 órától délután 1 óráig meg­
tekinthetők. Nagyvárad, 1899. nov. 20. Dr. 
Hoványi Géza, szinügyi bizottsági elnök.

* Előadás a czirkuszban. Csak még rövid 
ideig lesz Henry czirkusza Nagyváradon s 
nzulán Bécsbe megy, hogy Bécsegyik elsőrangú 
czirkuszában tartson előadást. A nagyváradi 
közönség nagy hálával tartozik Henry igazga­
tónak az élvezetes estékért. Tegnap Henryné 
úrnő jutalomjátéka volt, mely alkalomra a 
czirkusz megtelt és gyönyörködött a pompás 
produkcziókban s a bájos Henrietta ügyes lo­
vaglásában. A inég hátra lévő estéken a czir­
kusz összes személyzete föllép ügyes produkczói- 
val a Noisettes családdal, kiknek páratlan 
kerékpár mutatványai őszinte bámulatot kelte­
nek minden este.

* Letartóztatott csaló. A zalaegerszegi 
rendőrség táviratilag értesítette a főkapitány­
ságot, hogy Gerley Géza debreczeni születésű 
volt pénzügyőri fővigyázó egy odavaló éksze­
résztől több értékes érát csali ki s aztán meg­
szökött. A csaló jogtalanul viseli már az egyen­
ruhát. A kapitányság a szélhámos fiatal embert 
a keleti pályaudvarban letartóztatta. A volt 
pénzügyőr hamis jegygyel és hamis nyílt rende­
lettel szállott a Kolozsvárról-Budapestre menő 
gyorsvonatra. A kalauz azonban rajtacsipte s 
igazolásra szóllitotta fel. Miután azonban iga­
zolni nem tudta magát, Budapestre érkezve a 
keleti pályaudvar rendőrségének adta át. Gerley 
tagadásban van, ámbár rábizonyították bűnös­
ségét. Beigazolást nyert az is, hogy egy ízben 
Gerley egy itteni pér .ügynök szobából kis kö­
penyeget lopott el. Társai éjjeli szállást adtak 
neki s ő ezt az alkalmat arra használta fel, 
hogy lopjon. Ezt a finánczot a múlt hó 12-én 
bocsájtotta el a pénzügyigazgatóság a szolgá­
latból s azóta szélhámoskodásból és csalásból 
tartotta fenn magát.

* Veszett ebek. Nagyszebenből táviratoz- 
zák: A napokban itt kél kutya, amelyek való­
színűleg megveszetlek voltak, megmart néhány i 
polgárt és katonát. Két megmart katonát azon- | 
nal Budapestre küldtek a Pasteur-intézetbe.

* Halálos szerencsétlenség. Tegnap a 
Damjanich-utcza 48. számú házban gázömlés 
volt, a melynek egy szegény cselédleány esett 
áldozatul. Terovics Anna zebegényi születésű 32 
éves szakácsnő az áldozat. Tegnapelőtt este 
teljesen egészségesen feküdi le s tegnap reggel 
halva találták ágyában. A rendőrség nyomban 
szigorú vizsgálatot indított s megállapította, 
hogy a leány halálát gázmérgezés okozta. — 
Valószínűleg a hiányos berendezés következté­
ben —- aéjjel nagy mennyiségű gáz ömlött ki, 
a mely szegény leányt megölte. A rendőrség 
a holttestet beszállította a törvényszéki orvos­
tani intézetbe és megindította a nyomozást an­
nak kiderítésére, hogy kit terhel e szerencsét­
lenségért a felelősség.

* Hosszú sajtóper. Debreczenben érdekes 
sajtópör volt, mely szombat reggeltől vasárnap 
reggeli 4 óráig tartott. A pör tárgya az volt, 
hogy Máthé József nyírbátori földbirtokos a 
Nyíregyháza czimü lapban azt irta, hogy Balogh 
Ferencz nagybirtokos és takarékpénztári igazgató 
nem katholikus ember, hanem zsidó, tehát 
pusztuljon az iskolaszék elnöki állásáról. A 
czikk oly sértő volt, hogy Balogh a debreczeni 
esküdtszéktől kért elégtételt. A debreczeni es­
küdtszék előtt, mely szombat reggeli kiiencz órá­
tól vasárnap reggel négy óráig tárgyalta az 
ügyet, Balogh elismerte, hogy ő zsidó szárma­
zású, de fölmutatja a keresztlevelét, mely bizo­
nyítja, hogy áttért a római halholikus hitre 
így nem mint zsidó, hanem mint hitbü katho­
likus vette át a római katholikus iskolaszék ve­
zetését. Ferenczy Károly áldozár, az egri ér­

sek volt titkára és a többi tanú is bizonyította, 
hogy Balogh jó magyar és jó katholikus. Haj­
nali négy óra fele felemelkedett Máthé József 
vádlott és mély megindulással ezt mondja:

— Belátom, hogy tévedtem, hogy gyűlöl­
ködő, léha emberek félrevezettek, ezennel bo­
csánatot kérek.

Balogh Ferencz a jobbját nyújtotta ellen­
felének, azután kijelentette, hogy a nagy költ­
ség felét (52 tanú napi tiz forint költséggel) 
hajlandó viselni. i

* A piski-i csata képben. Történelmi ké- , 
pet festets llozvány György szalontai ügyvéd . 
öreg honvéd az 1848—49-es időből és pedig 
igen nemes czél vezérli a tiszteletreméltó ag- : 
gastyánt eszméje megvalósításában. A kép > 
Subkégel és Nidovics festőművészek mütermé- ; 
ben készül, Rozvány György vázlata után s ‘ 
azt a jelenetet fogja ábrázolni, mikor a piski-i i 
csatát megelőzőleg Rozvány György harmincz- j 
hat szalontai lovas nemzetőrrel Bem apó ál- 
tál kiküldött Hrabovszky hádtestének felkérésé- i 
sére s azon fontos rendelet átadására, mely : 
Hrabovszkynak Bem hadtestéhez való azonnali i 
csatlakozását tartalmazta s Rozvány György | 
embereivel a félig befagyott Maroson átkelve, ; 
illetőleg fagyos vizet gázolva, majd a szilárd 1 
jégre felugralva, a sürgönyt Hrabovszky őr- j 
nagynak szerencsésen átadja és seregének a ' 
piski-i csatához kellő időben megérkezését esz- 1 
közli. — A kép igen sikerültnek Ígérkezik s ha i 
kész lesz, két öreg honvéd fogja Szalonlán há- ■ 
zanként mutogatni, vivén egy perselyt maguk- j 
ka), a melybe begyült fillérekből az öreg hon- j 
védek márczius 15-re felruháztalnak. '

Egy csupor zsírért ötven forint.
— Egy cselédleány panasza. —

Csúf bűnnel vádolva ült a vádlottak pad­
ján egy ösmert s igen vagyonos polgár. Zsa­
rolásnak nevezi ezt a cselekedetet a büntető 
törvénykönyv, hanem az abban az alakban, 
amiben a panaszban áll sokkal több ennél.

Egy szegény, nyomorult cselédleány het­
venkét forintjáról, egy egész évi keserves 
keresményéről van szó, amelyet egyik gazdája 
visszatartott, illetve átruháztatok magára, 
azzal a fenyegetéssel, hogy ha ezt nem tűri, 
lopás miatt feljelenti s becsukalja. A tudatlan 
leány megijedve a vádtól, őrült, hogy igy meg­
szabadult a szégyentől s inkább odaadta gaz­
dag gazdájának a véres verejtékkel szerzett 
filléreit, csakhogy megszabaduljon a szégyentől.

Ez a vád.
A dolog felett még most kritikát mondani, 

a mikor még Ítélet nincs, természetesen nem 
lehet, annyi azonban bizonyos, hogy ha a vád 
beigazolást nyer, úgy kevés bűn van, amely 
súlyosabban bélyegezné meg a vádlottat, mint 
ez. mert a szolgák és béresek bérének lehú­
zása: égbekiáltó bűn.

Az ügy, amelylyel tegnap foglalkozott a kir. 
törvényszék a következő:

Majdnem két évig szolgált Kőhn Ignácz 
nagy-pecze-utczai vagyonos polgárnál egy 
Angyal Teréz nevű cselédleány. A leány a 
bérét nem igen költötte el, hanem azt betette 

l a takarékpénztárba s mire el telt a két 
esztendő a leánynak hetvenkét forint megtaka­
rított pénze volt.

A leány megbízott a gazdájában s átadta 
neki a takarékpénztári könyvét.

Két évi szolgálata után történt, hogy 
Lohn feljelentést lett a leány ellen, kit lo­
pással vádolt. Feljelentette a rendőrségen, hogy 
a leányt rajta kapta, amikor egy kis csupor 
libazsírt elakart lopni.

Az eljárás a panasz következtében meg­
indult a cselédleány ellen s az ügy át is lett 
téve az ügyészséghez. A vizsgáló biró kihall­
gatta a panaszos Kohnt. aki úgy a vizsgáló 
bird előtt, mint a rendőrségen csak a kis 
csupor zsírról beszélt s más dolog ellopásával 
nem vádolta. Daczára ennek a leánynyal egy 
átruházási szerződést csinált a takarékpénztári 
könyvre vonatkozólag, amennyiben a leány 
írásban átruházta a megtakarított pénzéből 
ötven forintot gazdájára, a ki ezért késznek 
nyilatkozott, hogy a feljelentést igy vissza- 

í vonja.

A leány panaszában azt állítja, hogy ő 
gazdája fenyegetéssel vette arra rá, hogy az 
ötven forintot a takarékpénztári könyvel ru­
házza ál rá és azzal fenyegette, hogy ha 
ezt meg nem teszi, elzáratja s a cseléd köny­
vét elvéteti.

A vádlott ezt természetesen tagadja. Az 
állítólag ellopott holmiknak egész sorozatát 
hozza fel s azzal védekezett, hogy az ő kára 
jóval meghaladja az ötven forintot s úgy neki 
joga volt az ötven forint kártérítésre. Azzal 
védekezett, hogy ő azért nem beszélt a ren­
dőrség s a vizsgáló biró előtt másról, mint a 
csupor zsírról, mert azt akarta, hogy a vádját 
vissza vonhassa.

A tárgyalás igen hosszúnak ígérkezik, mert 
huszonöt tanú van beidézve, kik közül tegnap 
csak négy lett kihallgatva.

A tárgyalást Millye Gyula kir. táblabiró 
vezett, a tanács tagjai: Fassie Pál és Dorgó 
Gyula kir. törvényszéki bírák.

A vádhatóságot Vámosy Mihály dr. kir. 
alügyész képviseli, a vádlottat Keledy József 
ügyvéd védi, mig a panaszos cselédleányt 
Várnay Ferencz ügyvéd képvise i.

A tárgyalás elején az ügy ismertetése 
után az elnök elsőnek a panaszos leányt hall­
gatta ki.

Angyal Teréz elmondta, hogy közel két 
évig szolgált a vádlottnál.

Elmondja, hogy mikor a feljelentést meg­
tette gazdája ellene, mindenre kész volt, hogy 
a szégyentől megmeneküljön s igy kész volt a 
gazdája fenyegetésére még arra is, hogy az a pa­
naszt visszavonja sőt a további kellemetlenségek­
től megóvja, —hogy pénzét is átadja. Azt állítja, 
hogy ezen átadási nyilatkozat tételére gazdája 
bírta rá, azzal a fenyegetéssel, hogy különben 
elzáralja.

A leány kihallgatása után a vádlottat 
hallgatta ki a törvényszék.

Alacsony őszes ember a vádlott, a kinek 
saját beösmerése szerint több vagyona van 
harminczezer forintnál. Sok feljelentés volt 
már a vádlott ellen s ezekre nézve azt adja 
elő, hogy nem tehet róla, nem hagyták őt bé­
kében sohasem.

A vádat alaptalannak mondja. A leány 
szerinte száz forintnál is nagyobb értékű dolgot 
lopott el tőle, de hát ő megelégedett ölven forint 
kártérítéssel is.

— A panaszból az látszik, hogy csak azért 
jelentette fel a leányt, hogy a pénzét kizsarolja. 
Mit szól erre? — kérdi tőle az elnök.

— Nem azért kérem, -— feleli jámboran 
a vádlott. — Oly tisztán jártam el, amint csak 

i lehetett.
— Miért nem szólott sohasem másról, mint 

a zsírról?
— Én? Mikor? Mikor még én voltam a 

felperes ? (Derültség).
— Azért, hogy visszavonhassam a panaszt1
Az első tanú Klein Ignácz volt, aki a pa­

naszos javára vallott.
A következő tanú Gerle Miklósné volt, a 

ki együtt szolgált a panaszossal Kohnnál. A 
tanú azt vallja, hogy a panaszos nem is lop­
hatott el semmit sem a vádlottól, mert ott 
mindenre igen vigyázlak.

Ez a tanú különben még azt is állítja, hogy 
őt a vádlott több ízben arra akarta rávenni, 
hogy az ő javára valljon s ezért azt ígérte 
neki, hogy boldoggá fogta tenni s ígérte, hogy 
minden kívánságát teljesíteni fogja. Azt mondja 
a tanú, hogy a hamis tanuzásra még a tár­
gyalás előtt is ráakarta beszélni. A következő 
tanú Masicska Mihály igazolta is azt, hogy egy 
ily beszélgetésnek füllanuja volt.

Még két tanút hallgattak ki tegnap, Kar­
dos Bélát és Waldmann Márk ügyvédet, kik 
a vádlott mellett vallottak.

A tárgyalást ma reggel folytatják.

A transzváli háború.
Még mindig csak angol forrásból jön­

nek a hírek; a búroknak nincs módjuk­
ban világgal érintkezni, mert a posta és 
távirda az angolok kezében van, de ha 
a. búrok a postát nem is tudják halai-
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inukba keríteni, hetek kellenek, míg 
Európába levél érkezik. A világ tehát rá 
szorul az angol hírforrásokra és ezek­
nek tudósításaiból is a sorok között ki­
olvassa a valót.

Mai távirataink a következők.
»urban, nov. 20. A Times of Natalnak 

táviratozzak Ladysmithből, hogy mikor a búrok 
e hó 9-én megtámadták Ladysmithet, többször 
visszaverték őket, a búrok azonban újra össze­
szedték haderejüket és ismételték a támadást, 
de végül minden oldalról visszaszorították őket. 
A búrok veszteségéi 700—800 emberre becsülik.

London, nov. 20. A Daily Maiinak jelen­
tik Lourenco-Marquezból 18-iki kelettel: Ide­
érkezett jelentések szerint Buller tábornok hadát 
10,000 búr várja Pieterraaritzburgnál. Joubert 
Botho tábornokok nagy erővel nyomultak előre, 
hogy Buller tábornokot föltartóztassák. Azt 
hiszik, hogy Colenso és Estcourt között talál­
koznak vele.

A Daily Newsnak jelentik Fokvárosból 
13-iki kelettel: Itt azt hiszik, hogy Buller tábor­
nok De Aarban üti föl főhadiszállását. Ennek 
a helynek a megvédésére már nagy előkészüle­
teket tesznek.

London, nov. 20. A Ti mesnek táviratoz­
zak Oueentownból 18-iki kelettel, hogy Olivier 
parancsnok az oranjei búrok rouxvillei komman­
dójára 50 emberével hajnalban 4 órakor Burg- 
hersdorpból Jamestownba érkezett, ott mindjárt 
kitűzte Oranje szabadállam lobogóját és ki­
hirdette a város annektálását. Gadacre tábor­
nak és törzskara reggel irhajókon Queenstownba
érkezett.

Lourenco-Marquezból táviratozzák a Times- 
nek 19-iki kelettel: A Standard and Diggens 
Nevvsnek jelentik 17 iki kelettel, hogy apretó- 
riai angol foglyok közül néhányan sülyben 
szenvednek. A beteg foglyokat elszállították. 
Ugyanez a lap azt jelenti, hogy a ladysmithi 
angol csapatok között a tífusz pusztít és hogy 
a város levegője borzasztó rossz.

Fokváros, nov. 20. Schreiner miniszter­
elnök táviratilag értesítette a polgári hatóságo­
kat, hogy nem tervezik a polgárok fegyverre 
szólitását, de elvárják, hogy az egész polgárság 
hü marad a királynőhöz.

Berlin, nov. 20. Londonból egy ma­
gán sürgöny érkezett ide, mely fenn­
tartja, hogy Ladysmith elesett. Erre vall 
azon körülmény is, hogy Joubert tízezer 
emberrel Buller tábornok ellen vonul. 
Állítólag Buller megsürgönyöztette La- 
dysmit elestél a hadügyminisztériumnak. 
Azt hiszik, hogy Joubert Buller hadával 
Colenso és Estcourt között fog talál­
kozni.

Ladysmith megadta magát.
Berlin, nov. 20. Londonon át érke­

zett kábeltávirat jelenti, hogy 19-én dél- ’ 
után 5 órakor 10 vasúti vonat 300 
waggonnal megy Ladysmithbe a foglyok 
elszállítására. White jelenti a hadügymi­
niszternek, hogy egész seregével megadta 
magát. Az északi búr hadtest egyesülése 
Schalk kommandójával már megtörtént 
s igy az angol csapatoknak túlnyomó erő 
állja útját.

A vadember.
Arad, nov. 20. (Saj. tud. táv.) Vak­

merő gyilkosság történt Aradon tegnap 
este a Vademberhez czimzett korcsmá­
ban. Több iparos ült egymással beszél­
getve egy asztalnál s köztük volt Liedl 
Ödön gazdag fésügyáros, az ismert ma­
gyarfaló, ki magyar pénzen már két há­
zat szerzett Aradon. Most is a magya­
rok ellen beszélt s szidta, mocskolta a 
magyar nemzetet:

— Itt kell hagyni — úgymond Ma­
gyarországot. Nem lehet, nem érdemes 
itt lakni !

E mocskolódásra Mállás Lajos asz­
talos fölugrott az asztaltól s azután 
szembe állva a lesügyárossal — igy 
szólt rámutatva:

— Ilyen emberrel nem ülök egy 
asztalnál !

Liedl fésügyáros erre szintén felkelt 
az asztaltól és szégyenülten távozott, de 
bosszúval szivében a hazafias asztalos 
iránt. Meg is leste, hogy mikor megy 
haza Mállás s egy elhagyatott utczán 
elébe ugrott. -— Nesze kutya magyar! — 
s ezzel szivenszurta az asztalost, a ki 
éles sikoltással összerogyott s pár perez 
múlva meghalt.

Liedl fésügyárosnak, a vadembernek, 
különben csaknem e teltéhez fogható 
ocsmány múltja van. Ismeretes, mint 
magyaríaló s ezen érzelmeit a hol csak 
lehetett, tüntetőleg vallotta. Számtalan 
helyről kibotozták ezért.

A legutóbbi képviselőválasztáskor a 
magyar zászlót meggyalázta, a miért a 
törvényszék 50 frtra Ítélte.

A városban óriási izgatottságot kelt 
ez az eset, bosszútól ég mindenki a 
gyilkos ellen.

Igazságszolgáltatás.
Beszüntetett sajtópör. Tegnap dél­

utánra kitűzve Szemnecz Emilnek, a Magyar 
Állam pol. napilap felelelős szerkesztőjének 
saitópörében az esküdtszéki tárgyalás. Sze- 
mnecz ugyanis a törökbálinti plébános. Zimándy 
Ignácz ellen indította ezt a sajtópört, mivel 
Zimándy a »Kossuth Lajos a magyar intelli- 
genczia és emigráczió itélőszéke e’őtt« köny­
vében olyan tényeket állított, amelyek nem 
pusztán Szemneczet, hanem minden magyart 
sértenek. A Magyar Állam a kellő kritikába ré­
szesítette ezt a közfelháborodást keltő könyvet, 
mire Zimándy egy parallelben »Nyilt levél 
Szemnecz Emil volt orsz. gyűl, képviselő ur ő 
nagyságának erősen megtámadta Szemneczet. 
Két’ vádlevelet is adott be Szemnecz ebben a 
sajtó ügyoen Zimánd; ellen rágalmazás és be­
csületsértés vétsége miatt. De a tárgyalást még 
sem tartják meg. a perlekedő felek tegnap 
reggel sürgős beadványban jelezték a per be­
szüntetését a törvényszéknél.

TÁVIRATOK.
A pápa beteg.

Róma, nov. 20. (Saját tud. táv.) A i 
pápa a hirtelen változó időjárás követ- ’ 
kéziében meghűlt annyira, hogy szavát is ■ 
alig lehet érteni. Orvosa, dr. Lapponi 1 
szerint a baj nem komoly.

Még egy utolsó kísérlet.
Bécs. nov. 20. (Saját tud. táv.) A | 

király hosszabb kihallgatáson fogadta i 
Clary gróf osztrák miniszterelnököt, ki- l 
vei arról tanácskozott, hogy a kvótakér­
désben még egy utolsó kísérletet te­
gyenek

Eártértekezletek. i
Budapest, nov. 20. (Saját tud. táv.) A í 

néppárt ma este értekezletet tartott, melyen i 
tárgyalta a lelkészi javadalmak póthitelének 1 
kérdését, de nem fogadta el. j

A szabadelvüpárt ülésén a horvát egyez- ;
ményt elfogadták. Széli miniszterelnököt többen

megkérdezték, hogy igazak-e az újabb kvóta­
tárgyalások hírei. A miniszterelnök erre azt fe­
lelte, hogy erről nincs tudomása, de ha ilyen 
kísérlet történnék, a magyar kormány nem áll 
útjában, bár sietnie kell, mert a magyar bi­
zottság már bemutatja a házban hiteles jelen­
tését.

Budapest, nov. 20. (Saját tud. táv.) A 
függetlenségi párt Thaly Kálmán elnöklet e alatt 
értekezletet tartott, melyen a horvát egyezményt 

, nem fogadta el. Az intéző bizottság is tartott 
s ülést, de határozatát nem közölte.

! Erzsébet tó'herczegiiő nagykorusitása.
Bécs, nov. 20. (Saját tud. táv.) Teg-

■ nap ünnepelték Luxenburgban Stefánia 
I leányának, Erzsébet főherczegnőnek nagy- 
I koruistását, melyre mintegy 30 főnemes 
; volt hivatalos. Ebéd után bál volt reg- 
’ gel’g.

Bécs, nov. 20. (Saját tud. táv.) 
i A Berliner Localanzeiger szerint Erzsé­

bet kir. herczegnő külön udvartartást 
J kap s a Hofburgban fog lakni. Stefánia 
' özv. trónörökösnö most már Magyaror- 
j szagba jön és még novemberben meges-
■ kúszik. A Figarónak azonban azt je­

lentették, hogy a bécsi nuncziatura érte­
sítette a Vatikánt, hogy Stefánia özv.

i trónörökösnő a tervezett házasságról le­
mond.

Vilmos császár Angliában.
London, nov. 20. A Standard a német 

császár látogatásáról azt Írja, hogy az angol 
nemzet örömmel üdvözli annak a férfiúnak a 
családját, a ki becsülését nemcsak mint egy 
nagy barátságos hatalomnak az uralkodója, 
hanem mint a királynő unokája is megsze­
rezte, Ha a viszonyok megengedték volna, hogy 
a német császári pár hosszabb ideig marad­
jon' Angliában, mindenütt rendkívül szives fo­
gadásra számíthatna. Akár családi ügynek, akár 
politikai aktusnak minősilik ezt a látogatást, 
az angol népnek mindenképen kellemes.

A Morningpost ezt írja: A német császárt 
ma szívből üdvözli a királynőnek minden alatt­
valója. Meg vagyunk róla győződve, hogy az 
ország, ha a viszonyok megengednek, a szívé­
lyességnek még nyilvánvalóbb jeleivel fogadná, 
mint nyolez évvel ezelőtt.

A Times igy nyilatkozik a császár látoga­
tásáról: Windsor székváros olyan üdvözlettel 
fogja fogadni a császárt, a mely csak párja 
annak, a mely a királyság minden más részé­
ben várja, ha alkalom adódik rá. Arról meg 
lehet győződve Vilmos császár, hogy nemcsak 
mint a királynő unokáját és egy nagy nemzet 
uralkodóját üdvözlik, hanem úgy is, mint olyan 
emberi, a kinek kiváló személyes tulajdon­
ságait. Angliában nein kevésbbé méltányolják, 
mint Németországban.

Ilyen szellemben ír a többi londoni újság 
is a német császár látogatásáról. (M. T. ír.)

Egy község öngyilkossági kísérlete.
Pétervár, nov. 20. A kargopoli kerület­

ben egy község lakossága, mintegy 862-en fér­
fiak és nők vegyesen fogadalmat tettek, hogy 
november hó 13-án mindnyájan öngyilkosok 
lesznek, hogy ne kelljen a világ végét meg­
érniük. (M. T. I.)

Golucliowski a királynál
Becs, nov. 20. Ö felsége mint utólag je­

lentik, tegnap délelőtt Goluchovski gróf közös 
külügyminisztert egy óráig tartó külön kihall­
gatáson fogadta (M. T. I.)

A pestis.
New-York, nov. 20. A Szanloszból jövő 

I. W. Taylor gőzös vesztegzár alá került, mert, 
élésmestere gyanús tünetek között meghalt, ka­
pitánya és szakácsa pedig gyanús mirigydaga­
natokban szenved. A városi egészségügyi biztos 
kijelentette, hogy a hajót semmi szin alatt nem
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bocsátják be a kikötőbe, még a fertőtlenítés 
után sem. Az egészségügyi hivatal biztosa ki­
jelentette, hogy legkevésbbé sem kételkedik 
benne, hogy a gőzösön előfordult betegség 
bubo-pestis. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.

Kcich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, november 20.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — — 868.30
Magyar hitel — — — — 872.75
Allamvasut — — — — — — — — 839.—
Rimamurányi — — — — — — — 320.—
Magyar jelzálog — — — — — 183.50
Salgótarjáni — — — — — — — 841.—
Wagon-kölcsön — — — — — — — 623.—

Határidők.
B udapest, november 20. 

Gabona. Gyenge.
Búza októberre — —• — — — — —.—
Búza áprilisra------— — — — — 8.08
Uj tengeri — — — — — — — 4.96
Rozs okt. — — — — — — — 6.57
Zab okt. — — — — — — — 5.13
Káposzta, repcze, aug. — — — — —.—
Készáru 25,000 mm. változatlan.

Bécs, november 20.
rlék. Javul

Osztr. hitel — — — — — — — 370.—
Magyar hitel — — — — — — — 873.75
Allamvasut — — — — — — — 832.10

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. november 20-án.
Magyar aranyjáradék 4«/o — — — — — 116.80
Magyar koronajáradék — — — — — — 95.40
Magyar vasúti kölcsön aranyban — — 120.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/o»/o — — ü9.75
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 118.30
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 93.90
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 99.—
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 94.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 159.50 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 187.25 
Osztrák járadék papirban — — — — — 99.60
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 99.25
Osztrák járadék aranyban — — — — — 117.25
Osztrák korona járadék — — — — — 99.75
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 135.40
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 905.—

Magyar hitelbankrészvény — — — — — ^75.—
Osztrák h iíelintézeti részvény — — — — 871.70 
Párisi vista — — — — — — — — 831.75
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 9.57 
Németbirodalmi márka — — — — — — 120.70
London vista — — — — — — — — 47.82
20 márkás arany — — — — — — — 11.78

A szerkesztésért felölő«:

I) r. V tf C SKICS GYULA.

4441—1899. ein. szám.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottságának folyó év november hó 9-én 
s folytatva tartott ülésén 319—12609 
szám alatt hozott határozata értelmében 
a városi adóhivatalnál nyugdíjazás, illetve 
halálozás folytán megüresedett egy első 
és egy másod osztályú, esetleg a válasz­
tás folytán üresedésbe jövő 2-od és 3-ad 
osztályú szám tiszti állásra ezennel pályá­
zatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik 
ezen a deczember havi rendes közgyűlé­
sen választás utján betöltendő és a szer­
vezett szabályrendelet 216 §. 11-ik pontja 
értelmében 700 frt fizetés 200 frt lak- 
bérilletménynyel javadalmazott első, il­
letve 600 frt fizetés és 200 frt lakbéril- 
letménynyel javadalmazott másod osztályú 
számtiszti állások valamelyikét, valamint 
ezen állások betöltése által üresedésbe 
jövő 2-od és 3-ad osztályú számtiszti ál­
lásokat elnyerni óhajtják, miszerint sza­
bályszerűen felszerelt pályázati kérvényü­
ket méltóságos dr. Beöthy László főispán 
úrhoz, mint a kijelölő választmány elnö­
kéhez f. év deczember 9-ének délutáni 
5 órájáig annyival is inkább nyújtsák 
be, mivel a későbben érkezeti pályázati 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1899. november hó 18-án.
Dr. Bulyovszky József,

polgármester.

_________ Utolsó hét.______

HENRY CIRCUS
Nagyváradon, a Nagy-piacz-téren.

Ma, kedden, november hó 21-én este 8 órakor
második és utolsó

Parforce-előadás
mely 20 számból áll.

Ezen előadások nagyon érdekesek és a t. kö­
zönség abban az előnyben részesül, hogy annyit 
lát egy este, mint máskor kél előadásban.

Uj Szenzácziós! Itt először! Uj

Edison-féle ideal Chinematograf
É L ö F É N ¥ K É P E K.

Nagy látványosság.

Szenzácziós fellépte Szenzácziós
4 N O I S E T T E S 4
világhírű bicziklista czaládnak 3

férfi és 1 ifjú hölgy.
Fellépte az összes művész-csoportnak.

Helyárak: Zártszék 1—3-ik sorig szá­
mozva 1 frt. I. hely 80 kr., II. hely 50 kr., karzat 
25 kr. Katonák őrmestertől lefelé és gyermekek 
10 éven alul vasár- és ünnepnapok kivételével 
fizetnek: Helyárak: Zártszéken 50 kr., II. hely 
30 kr., karzat 20 kr.

Részletes műsor 10 krért este a jegysze­
dőknél kapható.

Jegyek előre válthatók Pauker Dánielnél

Holnap, szerdán nagy előadás.

A nagyérdemű közönséget különösen figyel­
meztetem ezen nagyszerű látványosságra, az élő 
fényképekre és miután folyton igyekszem újat és 
érdekeset hozni, kérem ezen pár előadásomat szá­
mos látogatással megtisztelni.

Számos látogatásért esd mély tisztelettelt

Henry,
tulajdonos és igazgató.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1899. évi old:éber 1-t öl.

Nagyvárad—Belényes— Vasknh. Vaskóh—Belényes—Nagyvárad Nagyvárad—Gyema Gyoma— Nagyvárad.
V. V. Sz. v. Sz. v. Th. v. SZ. sz

Nagyvárad ind. 3 50 2 40 Vaskóh ind. 4 30 2 : --
V-.Velencze > 4 05 2 51 Lunka-Rézbánya » f4 42 f2 43
Félix-Fíirdő » 4 32 3 13 Szudrics » 5 09 3 12
Kardó » 4 50 3 27 Belényes » 5 37 3 52
Magyar-Gyepes » 5 50 4 17 Sonkolyos > f5 58 fi 15
Tasádfő > 6 07 4 31 Belényes-Ujlak » 6 10 f4 27
Drák-Cséke » 6 30 4 45 Borz » t6

6
19 +4 37

Magyar-Cséke » 6 50 -|-5 — Sólyom » 35 4 58
Dusesd » t7 05 |5 12 Gyanta » 6 56 fő 19
Szombatság-Rogoz 7 46 5 47 Hollód 7 10 5
Hollód » 7 58 5 58 Szombatság-Rogoz 7 31 6 03
Gyanta » 8 12 6 11 Dusesd » t7 55 f6 34> 8 

t8
38 6 36 Magyar-Cséke > t8 07 t6 49» 53 f6 50 Drág-Cséke » 8 26 7 17

Belényes-Ujlak » 9 05 7 01 Tasádfő » 8 40 f7 33
Sonkolyos * |9 18 t? 13 Magyar-Gyepes > 8 54 7 50
Belényes > 10 04 7 47 Kardó » 9 27 |8 31

45Szudrics » 10 l 27 8 09 Félix-Fürdő > 9 40 f8
Lunka-Rézbánya I 10 1 561 f8 34 V.-Velencze > 10 01 9 09
Vaskóh érk. | 11 1 12| 8 . 49 Nagyvárad érk. 10 11 9 19

Székelyhid--Margittá Margittá— Székelyhid
Székelyhid ind. 
Apátkeresztur » 
V.-Abrány »
Monos-Petri 
Margittá érk.

v.
9

10
50
46

v.
7
8

55
41

Margittá ind.
Monos-Petri »

V.

35
46 4-

 4-
 <

45
5611

11
03
16

8
9

55
06

V.-Ábrány >
Apátkeresztur >

4
5

57
13

Ö
5

081
26 I11 28 9 16 Székelyhid ér. reg. 5 | 54 6 071

ősi
Uj-Palola
Gyires
Körösszeg

ind.

Nagy-tóti »
Komódi »
Iráz »
Két
Vésztő >
Szeghalom »
Körös-Ladány »
Déva-Ványa »
Gyoma érk.

Nagyvárad­

Nagyvárad 
II -l '[.OKI 
Bihar 
Pap tamási 
Gyapoly 
B.-Diószeg 
Nagykágya 
Székelyhid 
Erselind 
Érmihályfalva érk.

ind.

Nyomatott Szent-László-nyomdában Nagyváradon.

V. V. Sz. v.

Gyom i ind.
Déva-Ványa » 
Körös-Ladány» 
Szeghalom >
Vésztő »
Kót 
Iráz >
Kornádi >
Nagy-tóti 
Szakái »
Körösszeg »o 
Gyires »
Uj-Palota »
Ősi 
Nagyvárad érk.

Sz. v. V. v

00 
03 
12
23 
02 
95
26
59
15
42
19
33
56
19
34

5
6
6
6
7
7
7
8
8
9
9

10
11
12
12

50
09
24
41
02
39
55
25
42
19
44
34

03
■40

2
2
3 o ;>

3
4
4
4
4 
5 
5
6
6
71 8

37
51
05
17
36 
05
21
32
49
14
32
13
31
21
06

3
4
5 
5 
6
6 
6 
7
7 
7 
8
8
8 
9 
9

40
37
13
40
12 
38 
52
10
22 
48
11
33
47 
03
20

2
3 
‘í 
4
5
6
6
7
7
7
8
8
8
9
9

Érmihályfalva Érmihályfalva—Nagyvárad.
Vegyes v. Sz. Sz. v. Vegyes V.

6 50 5 43 Érmihályfalva ind. 5 i 05 5 24
7 ; 17 5 59 Érselind » 5 37 6 08
7 44 6 22 Székelyhid » 6 14 6 43
8 1 13 6 48 Nagykágya 6 27 7 03
8 29 7 03 B.-Diószeg » 6 42 7 23
8 52 7 24 Gyapoly » 6 59 7 28
9 07 7 38 Paptamási » 7 24 8 20
9 40 8 03 Bihar » 7 , 45 8 08

10 08 8 26 B.-Püspöki » 8 Bű 8 02
10 44| 9 Nagyvárad érk. u 21 9 15


